

银川市西夏区镇北堡镇  
处贺兰山东麓,以生态旅游和葡萄酒  
产业闻名全国,享有全国景观旅游特色名  
镇、自治区高标准重点小城镇、自治区乡村治理  
示范镇等美誉。在这里,如何坚持和发展新时代“枫  
桥经验”,更好发挥定分止争职能,统筹推进乡村振兴、  
基层治理、特色产业协调发展?西夏区法院镇北堡法庭  
以生动的司法实践作出回答。  
镇北堡法庭依山而建、依山而兴,成立6年来,始终  
坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断融入地域特色和元  
素,探索便民服务系列举措,创新探索“335”联动纠纷  
模式,实现纠纷力量集中在基层、矛盾纠纷化解在  
基层、法律服务提升在基层,保障辖区居民安  
居乐业、社会安定有序,绘就贺兰山下新“枫景”  
“枫景”,2022年获评“塞上枫桥人  
民法庭”。



华西希望小学学生走进镇北堡法庭参加开放日活动。

本报记者 韩胜利 摄

1  
助推  
『无讼村居』  
创建

12月3日早晨,镇北堡镇华西希望小学30名学生走进镇北堡法庭,参加“青少年宪法法治宣传教育”开放日活动。

“同学们,你们知道法槌敲响代表什么吗?”法官谢旭向孩子们科普法庭知识。孩子们好奇地走上审判席,拿起法槌,沉浸式感受法官工作场景,“零距离”接受普法教育。

“第一次走进法庭,我感受到了庄严肃穆的气氛,对法律的敬畏油然而生。我要努力学习法律知识、培养法律意识,成为遵纪守法的好少年。”六年级学生子婷(化名)说。

“法槌敲响,一锤定音。法官作出裁决后敲响法槌,表示裁决的最终性和不可更改性。”谢旭向同学们公布了答案。

12月4日是国家宪法日,镇北堡法庭联合镇北堡镇政府、司法所一起走进漫葡小镇,针对易发、多发的旅游纠纷、商户纠纷等,向村民、商户、游客进行普法宣讲。

“我们始终坚持党建引领,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以助力乡村振兴为导向,不断擦亮为民服务‘幸福底色’。”镇北堡法庭庭长胜利说。

镇北堡镇下辖5个村庄和1个社区,人员构成复杂,邻里纠纷多发。为了更好地服务基层,今年以来,镇北堡法庭积极开展民族团结普法宣讲3次,为1300余名群众提供法律咨询;与各村(社区)签订《多元解纷合作协议》,为“无讼村居”建设提供法治保障,助推吴苑村成功创建“全国民主法治示范村”。

## 2 简单又不失庄严 巡回法庭开到田间地头

矛盾纠纷少了,村民日子好了,产业的问题亟须解决。宫胜利介绍,镇北堡镇域内旅游资源丰富,现有5A级旅游景区1家、4A级景区3家、各类旅游企业30余家。旅游业日渐兴旺,如何高效调解相关纠纷?镇北堡法庭工作人员萌生了设立旅游纠纷调解工作站的想法。2022年4月,在相关部门的配合下,镇北堡法庭在镇北堡西部影城等景区设立旅游纠纷调解工作站,积极开展诉前调解、巡回审理等,专项服务镇北堡旅游影视特色产业。

今年4月,王女士在滚钟口风景区爬山时,因人多拥挤,不慎被人撞倒在地,造成左脚骨折。事后,王女士多次与被告协商相关赔偿等事宜,但双方未能达成一致。“今年8月,王女士递交民事起诉状,我们利用旅游纠纷调解工作站,依法展开审理,判令被告方支付王女士各项损失及诉讼费用,维护了她的合法权益。”谢旭回忆道。

为保护镇域葡萄酒特色产业,镇北堡法庭充分发挥巡



镇北堡镇社会治理综合服务中心“枫桥式共享法庭”。

# 送法上门解疑惑 巡回法庭到田间 “五员联调”化纠纷 镇北堡法庭描绘贺兰山下新“枫景”

本报记者 杨月儿



葡萄藤下简单又不失庄严的巡回法庭。

回审判优势,工作人员的身影时常出现在田间地头。

某葡萄酒庄将其园区内绿化工程承包给北京某公司,工程施工完毕迟迟未付款,北京某公司遂将其诉至法院。镇北堡法庭了解到,该酒庄已经投入大量资金,如不能按期验收合格投入使用,将造成无法估量的损失。“以传统的模式开庭判决,既无法保证案件执行,也不利于酒庄的发展。”宫胜利说。

今年5月开庭当日,葡萄藤下国徽高悬,几张桌子、几把椅子,组成了简单又不失庄严的巡回法庭。就案件争议焦点完成现场勘验后,经过两个小时的耐心调解,最终双方当事人在葡萄园达成了初步和解方案。

镇北堡法庭聚焦旅游产业、葡萄酒产业、保护贺兰山东麓“绿水青山”三个方面,切实做实“案结事了政通人和”。今年以来诉前成功化解涉旅游纠纷7件,协调化解镇北堡西部影城与漫葡小镇中间110国道地下通道建设引发的5户商户纠纷;审理贺兰山东麓土地租赁合同纠纷9件,通过腾笼换鸟方式盘活葡萄种植土地6000余亩;作为宁夏第一家环境资源保护法庭,积极参与贺兰山环境资源保护综合治理,开展环境资源保护普法宣传3次,覆盖群众500余人次。



法官为村民进行普法宣传。



现场调解农民工薪资纠纷。

## 3 整合基层力量 “五员联调”高效解决纠纷

“一年前亲戚向我借钱,现在我能不能把借据的收款人改成我儿子?”

“旁边的商户占用我家的门面,该咋办?”

在镇北堡镇社会治理综合服务中心,不时有村民走进“枫桥式共享法庭”咨询,宫胜利耐心听取问题并解答。“镇北堡镇移民群众和外省务工人员占比较高,群众司法需求更加多元。”为提升法治服务质效,2023年4月,镇北堡法庭联合镇北堡镇综治中心、司法所、派出所签订“一优多元”司法为民实践工作站合作共建协议。

此外,镇北堡法庭还建立了“综治中心+法庭+派出所+司法所+村(社区)”的“五员联调”矛盾纠纷联合化解机制,通过系列纠纷“五员联调”、诉前纠纷委派指导调解、共享法庭专业调解三层纠纷分流过滤,有力整合基层力量,高效实质解纷。

“宁夏某旅游公司因拖欠农民工工资、工程款被围堵了,现场工人情绪激动。”今年6月,“五员联调”微信群里,社会治理综合服务中心主任发出信息。镇北堡法庭立即启动“五员联调”解纷机制,联系派出所、司法所、西夏区劳动监察大队、镇北堡村委会工作人员前往该旅游公司。

到达现场后,经过了解,该旅游公司将部分场地租赁给宁夏某农业科技公司,农业科技公司雇用马某等9人,在租赁场地负责场地平整、修路、房屋装修等已经两月有余。“工程马上就结束了,我们一分钱都没拿到。”马某等人说。

联调小组组织几方当事人对施工现场进行初步勘察,得知该旅游公司与农业科技公司还有部分款项未结算。经过连续两天的接力工作,核实确认了拖欠的劳务工资、机械租赁费金额,旅游公司同意调解,并在当日以现金方式支付马某等人4万余元工资。随后,旅游公司将农业科技公司诉至镇北堡法庭,在法官的调解下,双方也达成一致。

该起纠纷的化解,是镇北堡法庭依托“五员联调”机制,坚持从源头入手、多方联动化解矛盾纠纷的生动缩影,老百姓的烦心事即时解决,新时代“枫桥经验”迸发出新的生机与活力。

截至今年11月,镇北堡法庭诉前化解矛盾纠纷231件,委派指导人员和调解员调解案件37件,通过“枫桥式共享法庭”即时劝和、撤诉案件30件。

本版图片除署名外均为受访单位供图

